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(2Krľ 5, 14 – 17) [Náman] zostúpil, pohrúžil 
sa sedemkrát v Jordáne, ako to žiadal Boží muž 
[Elizeus], a jeho telo dostalo mladícku sviežosť. 
Bol čistý [od malomocenstva]. Nato sa vrátil  
s celým sprievodom k Božiemu mužovi. Keď pri-
šiel, zastal pred ním a vyhlásil: „Teraz som spoz-
nal, že nikde inde niet Boha, iba v Izraeli. Teraz 
prijmi, prosím, od svojho služobníka dar.“ Elize-
us povedal: „Akože žije Hospodin, ktorému slú-
žim, neprijmem.“ Hoci naliehal, odmietol prijať. 
Vtedy Naamán povedal: „Keď nie, dovoľ, aby sa 
tvojmu služobníkovi dostalo aspoň toľko prsti, čo 
uvezie pár mulíc, lebo tvoj služobník už nebude 
prinášať spaľované obety ani obetné dary iným 
bohom, jedine Hospodinovi.

Krátky úryvok zo známeho príbehu o uzdra-
vení aramejského vojvodcu Námana pozná asi 
každý. Tento príbeh spomína aj Ježiš na začiat-
ku svojho účinkovania v nazaretskej synagóge 
(Lk 4, 25 – 27). Podľa židovskej tradície bol 
totiž tým lukostrelcom práve Náman, čo zabil 
v boji izraelského kráľa Achába (1Krľ 22, 34). 
Aramejský kráľ si svojho vojvodcu veľmi vážil, 
„pretože skrze neho doprial Hospodin Sýrčanom 
víťazstvo“ (2Krľ 5, 1).

Milý čitateľ,
všimol si si, že v príbehu je malý ,háčik‘?

Lepra – malomocenstvo – je totiž infekčná 
choroba. V staroveku a ešte dlho potom sa verilo, 
že lepra je pečať Božieho hnevu a trestu. Takíto 
ľudia sa nemohli zdržiavať v spoločnosti, museli 
byť izolovaní. To bola predstava vtedajšieho ná-
božensky zmýšľajúceho človeka: že choroba je 
vonkajším prejavom hriechu človeka. Je smutné, 
že na mnohých miestach je takáto predstava aj  
v súčasnom náboženskom svete. Čo sa týka toh-
to príbehu, bolo by možné myslieť si, že Náma-
nova choroba asi nebolo pravé malomocenstvo, 
ale skôr nejaká nepríjemná kožná choroba, lišaj, 
lupienka alebo niečo podobné. Keby mal Náman 
nákazlivú lepru, nebol by sa mohol zdržiavať  
v spoločnosti ľudí, tým menej v blízkosti či prí-
tomnosti kráľa.

Na čo vlastne chce pisateľ poukázať čitateľo-
vi, teda nám?

Náman v preklade znamená vznešený,  
a zrejme nešlo o jeho vlastné meno, ale skôr 
o prímeno, ktoré dostal za svoje mimoriadne 
schopnosti, ako aj vzhľadom na svoje postave-
nie. To, čo v skutočnosti tohto muža izolovalo, 
sa ukrýva v jeho mene alebo skôr v titule Náman. 
Choroba dáva tzv. Námanovi poznať, že ľudská 
sláva pred Bohom nič neznamená. Je to prvá lek-
cia, ktorou Boh vychováva. – Ale koho vlastne? 
Koho týmto príbehom vyučuje viere a podstate 
viery? Čo si my ako čitatelia máme všimnúť ako 
dôležité posolstvo, ktoré je aktuálne dnes rovna-
ko ako v čase proroka Elizea?

Náman je vlastne určitým obrazom Bo-
žieho ľudu, ktorý sa považuje za vznešený 
alebo – ak použijeme synonymá – vyvolený, 
vzácny, jediný hodný spásy atď.

Kto je vlastne z Božieho pohľadu hodný spá-
sy? Ten, ktorý má nejaké zásluhy?

Ďalšou lekciou pre Námana je poznanie, že 
v jeho snahe o uzdravenie mu nepomôžu nijaké 
jeho obety. Uzdravenie – či lepšie povedané ži-
vot – si nie je možné zaslúžiť. Život je dar. Do-
dnes prevláda falošná predstava, že ak sa hlásim 
k určitej „skupine“, tak ten môj Boh mi akosi 
nadŕža viac. Mám automaticky život „vo vrec-
ku“ („Veď ja som si to zaslúžil!“).

Koho má tento príbeh vyučiť? Pohanov 
alebo – dnes by sme moderným jazykom pove-
dali – neveriacich? O čom je vlastne tento prí-
beh? O veľkom zázraku uzdravenia?

Určite nie uzdravenia a ani nie obrátenia sa 
sýrskeho generála. Naratívne príbehy v Písme 
majú jednu zvláštnosť: sú schopné stiahnuť zrak 
čitateľa na nepodstatnú vec príbehu (v tomto prí-
pade uzdravenia Námana od malomocenstva), 
aby si podstatu nie nevšimol, ale aby ju hľadal. 
Do života mocného Námana nečakane vstupuje 
akési izraelské dievča, slúžka jeho ženy (2Krľ 5, 
2 – 3). Hospodin odnepamäti posielal prorokov  
a tí vo svojej súčasnosti prinášali zvesť, ktorá 
mala meniť myslenie človeka. To je to, čo v sku-

točnosti poznáme pod pojmom pokánie alebo  
v pôvodine metanoia, čo sa prekladá ako preme-
na v myslení alebo doslovne zmena mentality. 
Mentalita totiž určuje naše myslenie a v koneč-
nom dôsledku naše správanie či skutky, ktoré 
konáme.

Odvaha neznámeho dievčaťa – takého bez-
významného, že pisateľ si nedá námahu jej dať 
ani meno – pohne s niekým, kto sa považuje za 
vznešeného, vyvoleného. Náman sa teda vybral 
za svojím kráľom s prosbou o možnosť navštíviť 
Izrael nie ako oficiálny predstaviteľ, ale súkrom-
ne, „zo zdravotných dôvodov“. Keď vojvodca 
Náman predstúpil pred izraelského kráľa Joráma 
(Achábovho syna), odovzdal mu okrem darov aj 
sprievodný list od aramejského kráľa, v ktorom 
aramejský kráľ vyžadoval prakticky nemožnú 
vec: zbaviť Námana malomocenstva (2Krľ 5, 6).

Milý čitateľ,
stál si niekedy zoči-voči vlastnej skutočnosti, 
resp. bol si niekedy v situácii, keď ti skrze ne-
kresťana bola daná lekcia, ktorou si vedel, že ťa 
chce niekto niečomu naučiť? Rozčúlilo ťa to tak, 
že by si si bol roztrhol nielen svoje šaty, ale celé 
svoje vnútro, tak ako kráľ Jorám? Keď Boží muž 
Elizeus počul, že si kráľ Izraela roztrhol šaty, po-
slal ku kráľovi s odkazom (2Krľ 5, 8): „Prečo si 
si roztrhol šaty? Nech len príde ku mne. Pozná, 
že je v Izraeli prorok.“

Všimnime si, že napriek tomu, že Elizeus 
sám pozval Námana k sebe, správa sa k nemu 
chladne; nielenže ho nepozve k sebe dovnútra, 
ale ani ho nevyjde privítať a len po sluhovi mu 
odkáže, čo má urobiť, aby bol očistený.

Prečo sa mal vlastne pohrúžiť do Jordánu se-
dem ráz?

Príkaz sedem ráz sa ponoriť do Jordánu má 
symbolický význam. Sedem je číslo plnosti. 
Siedmy deň je deň, keď človek vstupuje do od-
počinku alebo jednoty s Bohom. – Čo tým chcel 
Elizeus naznačiť?

Že Boh si nežiada obety ani dary. Uveriť to-
mu je, paradoxne, oveľa ťažšie. To, čo Námana 
uzdravilo, nebola však ani voda Jordánu, ani pro-
rok Elizeus, ale Námanove skutočné obrátenie sa 
k Bohu, ktorý neprijíma pre zásluhy, ale prijíma 
každého, kto je pokorného srdca; kto vo svojom 

Jordáne pochová svoje pyšné a vznešené JA.
Do jeho obrátenia opäť významne zasiah-

li jeho sluhovia, podobne ako najprv izraelské 
dievča, slúžka jeho ženy. Opäť len bezvýznamní 
sluhovia. „Nie sú azda damaské rieky Abana a 
Parpar lepšie než všetky vody Izraela? Nemohol 
som sa v nich umyť a ozdravieť?“ Zvrtol sa a 
nazlostený odišiel. Tu pristúpili jeho služobníci a 
prehovárali ho: „Otec môj, keby od teba prorok 
žiadal niečo náročného, iste by si to urobil. Či 
to neurobíš tým skôr, keď ti povedal: ‚Umy sa a 
budeš čistý!‘?“ (2Krľ 5, 12 – 13)

Čo by sme boli schopní urobiť, aby sme sa 
zapáčili Bohu? Keď ide o naše zdravie či život, 
sme schopní všetkého. Ale keď nám niekto povie 
Umy sa a budeš čistý! Umy sa v Božej podstate,  
v Božej prirodzenosti. Okúp svoje myslenie, svo-
ju mentalitu, aby sa premenila, a budeš čistý!!! 
– čo urobíme??

Ďalej čítame, že keď sa sedem ráz ponoril do 
Jordánu, „jeho telo dostalo mladícku sviežosť“ 
(v. 14). Je to obraz nového života. Malomocný 
človek sa v antickom svete považoval už za mŕt-
veho, aj preto uzdraviť sa z malomocenstva sa 
rovnalo vlastne vzkrieseniu z mŕtvych, návratu 
do spoločenského života a možnosti žiť život, 
ktorý pochádza z Boha. Preto Ježiš keď uzdra-
vuje malomocných, vracia im ich spoločenské 
postavenie a možnosť žiť skutočný život, lebo 
u Boha je len jeden život.

Čo je teda posolstvom na dnes?
(Lk 4, 27) A za čias proroka Elizea bolo v Iz-

raeli mnoho malomocných. No nikto z nich nebol 
očistený, iba Naamán zo Sýrie.

Aj dnes je v tzv. Izraeli – t. j. medzi nami – 
mnoho malomocných, ale očistení nie sú tí, kto-
rí majú zásluhy alebo sa považujú za „vyvole-
ných“, ale iba tzv. Námanovia, ktorí svoju vzne-
šenosť pochovajú vo svojom Jordáne a vrátia sa 
späť nohami na zem: aby mohli žiť život, ktorý 
manifestuje nie náboženské predstavy či ideoló-
giu. Nie predpisy a pravidlá. Ale Ježiša Krista a 
Jeho zmýšľanie o človeku; mentalitu Božieho 
kráľovstva, akú predstavil a žil On sám – lebo do 
toho je každý z nás povolaný.

Peter Mazúr

Očistený Náman a posolstvo príbehu
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Na stope
Každý v živote niečo hľadáme, skúmame, a 

zvlášť keď sa dostaneme na stopu niečomu veľ-
kému, pochytí nás lovecká vášeň. Tak, prosím, 
vášnivo skúmajme Písma a načúvajme Duchu 
Svätému, lebo sme na stope najväčším pokla-
dom života (1Pt 5, 6 – 11).

Tiež sa hovorí, že je lepšie mať nepriateľa 
pred sebou ako za chrbtom. Keď je nepriateľ 
pred nami, máme prehľad o tom, čo chystá, 

lebo každá pasca, klam-
stvo, intriga alebo po-
kušenie, ktoré pripravil, 
zanecháva stopy. V tom-
to stopovaní nie sme sa-
mi. Pán nám dáva svoje 
Slovo, varovania a múd-
rosť, ako sa vyhnúť ale-
bo zvládnuť nebezpečné 
situácie a ťažké rozhod-
nutia. Možno si niektorí 

pamätáte na 90. roky a populárny film Indiana 
Jones s Harrisonom Fordom v hlavnej úlohe. 
Hlavný hrdina sa ocitne v zabudnutom chráme 
a potrebuje prejsť cez sieť pascí, aby sa dostal  
k pokladu. Cesta je plná nástrah a prekážok a 
celé je to sprevádzané hudbou, ktorá diváka to-
tálne prenesie do tohto napínavého dobrodruž-
stva.

Možno si myslíme, že my nemáme nepria-
teľov a nestopujeme žiadne poklady, žijeme si 
pekný slušný život. To je požehnanie a tak by 
to malo aj byť – mať pokoj so všetkými ľuď-
mi. Ale ako veriaci a ako Božie deti predsa len 
máme nepriateľa, ktorý nespí a „hľadá, koho by 
zožral“ (v. 8). Najviac sa rozzúri, ak sa rozhod-
neme urobiť niečo Božie. Mám to vyskúšané a 
viem, že len čo otvorím Božie slovo, zazvoní 
telefón, prepadne ma myšlienka na niečo, čo 
som zabudol, alebo začne pršať – v prípade, že 
sedím vonku.

Každé Božie dieťa má nepriateľa, aj keď 
ho nevidí. Preto je potrebné, aby sme si neus-

tále obliekali Božiu výzbroj. Rozpoznať nepria-
teľove stopy je dnes omnoho ťažšie, ako bolo 
možno pred 100 rokmi. Žijeme v kultúre, ktorá 
sa ani nedá nejako súhrnne definovať. Nedávno 
som čítal zaujímavý článok, kde autor citoval 
knihu Liquid Modernity od Zygmunta Bauma-
na. Nič netrvá dlho a príde nová móda, nový 
trend, nová technológia – a všetky tradičné 
hodnoty sa v tom prúde strácajú. V Božej mi-
losti však nemusíme žiť v strachu z nepriateľa.  
V Kristovi máme víťazstvo.

Ak zaspíme a podceníme nepriateľa, ľahko 
sa môže stať, že si nevšimneme Božie varova-
nia, nezačujeme Boží hlas a pohrdneme radou 
spoluveriacich, ba možno sa aj naučíme ignoro-
vať a ospravedlňovať vlastné hriechy – a potom 
je zle. Vtedy musíme hľadať stopu, ktorú zane-
chal Kristus, a hlas, ktorý volá stratenú ovcu.

Život Božieho dieťaťa sa takto dostane do 
sietí lákavých ponúk, 
falošných znamení a li-
chotivých predstáv. Nie 
je ľahké vyvrátiť tvr-
denie, že každý človek 
má svoju slabinu a stačí 
len zistiť, čo to je, a už 
ho máme na kolenách. Víťazstvo, ktoré máme 
v Kristovi, je jediná istota v tomto nerovnom 
zápase.

Ale aj keď sa stane to najhoršie a my zistí-
me, že sme naleteli na Satanove ponuky (väč-
šinou až po čase, keď sa nám začnú objavovať 
príznaky závislosti a prázdnoty), aj vtedy máme 
ešte milosť. Akoby som 
počul zvolanie Prečo sa 
mi toto stalo, ako si to 
mohol, Bože, dopustiť?! 
Zostáva nám len hľadať 
stopu, ktorú zanechal 
Kristus na tejto zemi,  
v našom živote. Taká 
stopa sa dá zbadať na 
verných Božích deťoch, 
ktoré idú za stratenou 
ovečkou, nevzdávajú sa a prijímajú hriešnikov, 

aby sa za nich prihovárali pred Pánom. Piesne 
veriacich, ktoré začuje okoloidúci na chodníku 
a dotknú sa jeho srdca; letáčik o Božej láske 
a odpustení; pozvanie do zhromaždenia alebo 
na kresťanskú udalosť. Veľké sú stopy Božej 
milosti v skutkoch veriacich ľudí pre všetkých 
hľadajúcich, a dokonca aj pre nepriateľov (!): 
lebo Pán nás učí milovať nepriateľov a modliť 
sa za nich.

Mnohé relikvie kresťanskej histórie sa stra-
tili a stopy k nim nenájdeme na tejto zemi, ale 
medzi riadkami Písma, keď Duch Boží vysvet-
ľuje zmysel toho, čo je poklad, truhla zmluvy, 

Zbor Jenkovce naďalej pomáha, nakupuje 
potraviny a hygienické veci pre aktuálne po-
treby na Ukrajine. Veľakrát je nákup uložený 
v modlitebni v Jenkovciach, kým ho odvezú 
alebo poň príde niekto z Ukrajiny. Niekedy je 
to jedlo pre migrantov, ktorí prídu do zborov 
v Kamenici alebo v Mukačeve. Na fotke pani 
obchodníčka zavolala na pomoc aj manžela a 
pomohli nakladať potraviny do dodávky. Mú-
ka a cukor sa tentokrát nakladali v daždi. Bolo 
toho vyše 1,5 tony. Nákup bol určený pre ve-
riacich v Mukačeve, a oni niečo z toho budú 
distribuovať ďalej na front v Kyjeve a Ode-
se. Na slávnosť vďakyvzdania v zbore ECM 
v Kamenici 26. 9. 2022, ktorej súčasťou bol 
aj vodný krst 4 dievčat, Diakonia prispela na 
občerstvenie. Deti, ktorých bolo asi 30, veľmi 
potešili sladkosti.

Deti v Kamenici

Nakladali v daždi

Vedúca prizvala manžela

Pomoc pre Ukrajinu

Fotky zo slávnosti sú na Facebooku:  
United Methodist Church of Kamyanitsa

Pán nám dáva 
svoje Slovo, varo-
vania a múdrosť, 
ako sa vyhnúť 
alebo zvládnuť 
nebezpečné 
situácie a ťažké 
rozhodnutia.

  

Veľké sú stopy 
Božej milosti 
v skutkoch ve-
riacich ľudí pre 
všetkých hľada-
júcich, a dokonca 
aj pre nepriate-
ľov...

manna, chlieb a víno. Možno ak by sme mali 
viditeľné stopy a našli 
by sme truhlu zmluvy a 
strom života alebo svä-
tý grál, boli by sme ako 
Indiana Jones, ale sku-
točná hodnota týchto 
vecí by nám unikla. Pán 
mnohé schoval, aby to našli len tí, čo hľadajú 
úprimným srdcom. Aj v tom je milosť. 

Pán mnohé scho-
val, aby to našli 
len tí, čo hľadajú 
úprimným srd-
com.

Víťazstvo, ktoré 
máme v Kristovi, 
je jediná istota  
v tomto nerov-
nom zápase.

Róbert Zachar je bývalý kazateľ a superinten-
dent zo Slovenska. V roku 2013 sa s rodinou presťa-
hoval do Anglicka, kde slúži ako kazateľ a má na 
starosti 4 zbory.
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brat Patrik Hipp pozýval na bohoslužby. Pršať 
prestalo o 14.00 hod., vtedy sa začal program. 
Občas mrholilo, a tak miestni bratia so sestra-
mi rozdávali pozvánky na bohoslužby s dážd-
nikmi nad hlavou. Záujemcom dávali aj malé 
Biblie. Poriadne začalo pršať o 15.30 hod., keď 
sa program končil. Všetci slúžiaci mali radosť  
z tohto stretnutia: že aj v kubínskom parku 
mohlo znieť evanjelium.

CELOCIRKEVNÉ AKCIE

Rodinný a detský tábor
S témou NA STOPE sa konal 10. – 14. jú-

la 2022 v Račkovej doline letný tábor pre deti 
rôzneho veku: od najmenších s rodičmi až po 
tých najstarších tínedžerov. 62 táborníkov a 
vedúcich bolo zo všetkých kútov Slovenska: 
z Michaloviec, Gerlachova, Dolného Kubína, 
Partizánskeho, Serede, Trnavy, Bratislavy. Kaž-
dý deň znela táborová hymna: Najlepšie je po 
stopách Ježišových ísť... Deti počuli o stopách 
dôvery, keď bol Daniel v jame, nasledovali sto-
py pokory s Námanom, kým sa 7-krát nepono-
ril, a boli vyzvané ísť po stopách nového života 
ako Zacheus.

Letný pobyt stanovákov
Generácie spolu. Aj tak sa dá nazvať po-

byt stanovákov, ktorý sa konal 13. – 17. 7. 2022  
v Račkovej doline. Stretli sa ľudia rôzneho 
veku, ktorí prežili nádherný čas v spoločen-
stve počas 5 dní. Piesne spievali deti, mládež, 
manželské páry, kvartet z Moravy, zaznelo asi 
30 svedectiev, ako Pán Ježiš Kristus mení ži-
voty. Božím slovom k téme Pozdvihnite svoje 
hlavy! (Luk 21, 28) slúžili najmä J. Baláž a  
Ľ. Tagaj. Čas bol aj na modlitebné potreby, a 
tak nikto nemusel odísť domov s bremenom, 
ale občerstvený s pozdvihnutou hlavou k Páno-
vi Ježišovi.

Konferencia viery
Vo Veľkých Kapušanoch v hoteli Družba 

sa 19. – 21. 8. 2022 konala Konferencia viery 

sPRáVY ZO ZBOROVsPRáVY ZO ZBOROV

Torta v Gerlachove
Prekvapenie pre Vierku Sirkovskú, manžel-

ku bývalého kazateľa v Gerlachove, pripravili  
v nedeľu 7. 8. 2022 k jej 70. narodeninám. Vier-
ka to potom opísala takto: „V nedeľu, keď som 
vstúpila do miestnosti nášho zboru, čakalo ma 
veľké a milé prekvapenie, ktoré mi pripravili 
moji bratia a sestry v zbore Gerlachov. Ďaku-
jem Pánovi, že ma zachováva vo svojej milosti 
aj v tomto veku, a chcem byť naďalej užitočná 
v službe Jemu i svojim blížnym, pokiaľ to bude 
Jeho vôľa.“

Sestre Vierke prajeme veľa zdravia a všet-
ko najlepšie!

Detský tábor v Slavkovciach
Aj toto leto sa deti tešili, že sa v ich zbore 

konal detský tábor alebo – ako to oni volajú: 
Letná škola. Na deti čakal 11. – 13. augusta 
2022 bohatý program, nové piesne – a to nielen 
slovenské, ale aj anglické. Deti sa mohli zapojiť 
do rôznych hier, súťaží, tiež si mohli vypočuť 
biblické príbehy, a to for-
mou špeciálne určenou 
pre ne. Boli rozdelené 
podľa farieb do skupín a 
na záver dostávali aj dip-
lomy. Samozrejme, ne-
chýbal ani chutný obed a 
sladkosti pre súťažiacich. 

Bola to radostná spolupráca, do ktorej sa zapojil 
celý zbor v Slavkovciach.

Vodný krst v Trnave
Dvaja mládežníci Adam a Emma, ktorí pri-

jali Pána Ježiša, sa rozhodli vyznať svoju vieru 
aj verejne. Slávnostná bohoslužba, kde obidvaja 
hovorili svedectvá, sa konala 17. 9. 2022 v Tr-
nave. Adam sa obrátil 19. 3. 2020 a bol šťastný, 
že sa konečne konal vodný krst, ktorým chcel 
potvrdiť, že svoj sľub nasledovať Ježiša mys-
lí vážne. Emma prežila obrátenie a silný Boží 
dotyk spojený s naplnením Ducha Svätého toto 
leto. Všetci prítomní, ale aj krstní rodičia sa za 
nich modlili a budú im pomáhať na novej ceste. 
Radostná udalosť pokračovala gratuláciami a 
občerstvením, ktoré pripravili sestry.

Evanjelizácia v Dolnom Kubíne
Ani upršané počasie nemohlo prekaziť Bo-

žie plány zvestovať dobrú správu o živom Ježi-
šovi. V sobotu 1. 10. 2022 Ľuboš Tagaj z Trnavy 
spolu s evanjelizačným tímom spieval a kázal, 

Čriepky z letných aktivít ECM, ktorú organizovala sestra kazateľka Jar-
mila Nagyová so zborom Slavkovce. Pozvané 
boli všetky zbory ECM. Väčšina kazateľov sa 
zúčastnila a slúžila Slovom. Tri dni zneli ra-
dostné piesne, svedectvá, Božie slovo; pripra-
vené bolo aj bábkové divadlo, biblická súťaž, 
seminár Mosty k ľuďom. Niektorí sa rozhodli 
obnoviť svoj život s Bohom a jeden chlapec 
prijal Pána Ježiša Krista do svojho srdca. Veľ-
ká účasť bola zo zboru Gerlachov (dedinky pod 
Tatrami). Konferencia sa mohla uskutočniť aj 
vďaka podpore metodistov zo zahraničia. Viac 
o konferencii a ohlasy niektorých účastníkov 
prinesieme v ďalšom dvojčísle.

Stretnutie slovenskej a českej  
Rady oblasti

Toto stretnutie sa konalo vo Vranove pri 
Brne 18. – 19. 9. 2022 na základe pozvania ses-
try superintendentky Ivany Procházkovej. Ho-
vorilo sa o tom, ako vidí slovenské a české ve-
denie cirkvi súčasnosť a najbližšiu budúcnosť  
v súvislosti s rozdelením svetovej ECM. Pre-
behli aj vzájomné modlitby a rozhovory v men-
ších skupinách s otázkami do diskusie. Obidve 
Rady oblasti videli ako dobré spolupracovať 
napriek tomu, že česká cirkev zatiaľ zostáva  
v UMC a slovenská sa plánuje pripojiť ku GMC 
(Globálna metodistická cirkev). Poobede sa ko-
nala bohoslužba a po nej stretnutie s českými 

kazateľmi, kde boli prezentované výstupy z dis-
kusií a návrhy na spoluprácu.

Foto: Jana Křížová. Na fotke chýbajú traja 
ľudia: pre dovolenku, chorobu a jeden sa tesne 
pred fotením išiel napiť.  Bol to Pablo.
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V júni 2022 na festivale Lumen v Trnave 
bola hlavnou kapelou skupina Planetshakers  
z Austrálie. Podarilo sa nám dostať sa k hlavné-
mu spevákovi Jothovi Huntovi, pozdraviť ho a 
poprosiť o odkaz pre mladých metodistov. Ten 
znie takto:

Kto je Joth Hunt? Narodil sa v roku 1986  
v Austrálii. Vyrástol v hudobníckej rodine, a 
keď mal 7 rokov, začal hrať na klavíri, gitare a 
na bicích. Ako 14-ročný chlapec skúšal skladať 
a nahrávať hudbu. V súčasnosti produkuje al-
bumy Planetshakers.

V roku 2010 sa Joth oženil s Rachel. Ma-
jú dvoch synov: Josiaha a Gabriela. V januári 
2019 Jothovi diagnostikovali nádor. Počas svo-
jej choroby napísal piesne Only Way (Jediná 
cesta) a God Is On The Throne (Boh je na tró-
ne). Po 10 dňoch lekár vykonal operáciu, pri 
ktorej sa po ďalšej analýze zistilo, že rakovina 
je vyliečená. Joth na koncertoch hovorí o tomto 
zázraku a Bohu ďakuje za vypočuté modlitby.

Skupina Planetshakers spievala aj na Me-
dzinárodnom dni chvál 23. júla 2022 v Buda-
pešti (kde vznikla aj fotka s Jothom Huntom). 

Štadión Puskás Aréna, ktorý bol pôvodne 
postavený komunistickou stranou, sa stal mies-
tom oslavy mena Ježiš. Kazatelia z viacerých 
cirkví v Budapešti (nechýbal ani metodista) sa 
na pódiu modlili a ďakovali za možnosť stret-

núť sa na tomto veľkom podujatí. Zneli piesne, 
modlitby, príhovory a kázne. Práve v tú sobotu 
bolo asi 40 – 42 stupňov. Zázraky: V tejto horú-
čave 40-tisíc kresťanov z Maďarska a okolitých 
krajín chválilo Boha. Pripravená sanitka nemu-
sela ani raz zasahovať. Asi po dvoch hodinách 
sa obloha zatiahla a neskôr dokonca spŕchlo, 
takže program mohol nerušene pokračovať až 
do 22. hodiny.

Celý štadión sa pridal a spieval s Noelom 
Richardsom pieseň Naveky bude stáť Baránkov 
svätý trón, s Michaelom W. Smithom pieseň Ot-
vor mi oči, Duch Svätý, s kapelou Bethel Music 
pieseň Už viac nie som strachu otrokom, s Gra-
hamom Kendrickom pieseň Svieť, Ježiš, svieť a 
ďalšie. Ku chválam sa tiež pripojili Tim Hughes 
s kapelou Gas Street Music, Martin Smith, Lon-
don Community Gospel Choir, Noel Robinson 
a aj miestne maďarské kapely. Zo Slovenska 
vystúpili Marián Lipovský z kapely Timothy a 
Julo Slovák z kapely Espé s piesňou Blessing 
(Požehnanie), ktorú zaspievali spoločne so spe-
vákom Mate.O z Poľska. Na záver so skupinou 
Planetshakers zaznela pieseň Veľký je náš Pán. 
Potvrdila to, že Ježiš aj v tento deň spojil gene-
rácie a ľudí z rôznych krajín, keď spievali: Je 
hodný našej chvály, má meno nad všetky mená 
a všetci uvidia, aký veľký je náš Boh.

Po skončení každý účastník odchádzal  
plný vďačnosti a aj s darčekom v podobe novej 
Biblie.

Prianie z Austrálie Metodisti slúžili na CampFeste
V dňoch 4. – 7. 8. 2022 sa ko-

nal už 24. ročník festivalu Camp-
Fest. Skoro 250 dobrovoľníkov sa 
v Kráľovej Lehote na ranči Sva-
rín staralo o to, aby mal festival 
dobrú úroveň a bol nielen zážit-
kom, ale aj stretnutím s Bohom.  
K tomu funguje tiež modlitebný 
tím, v ktorom už roky slúži aj brat 
Štefan Rendoš. Už v prvý večer sa 
asi 200 ľudí rozhodlo pre Ježiša. 
To je úžasné! Manželia Seth and 
Rachel Enosovci z USA viedli ľudí  
k uctievaniu Boha. Téma CampFes-

tu bola Čo chcem byť. Každý si mohol dať odpoveď na otázku: Viem, kto som? Kde ma Boh 
volá? Čo chcem byť ja? Hymna od skupiny Tretí deň tému umocňovala slovami: „... som nástroj 
v Tvojich rukách...“ Do hudobného programu sa s kapelou P&B BAND zapojili: Pablo Absolon, 
Timotej Tagaj, Martin Eliáš a ďalší hudobníci. Podporiť koncert prišli aj fanúšikovia zo západného 
Slovenska.

Connect = spájanie. Stretnutie spojilo mla-
dých zo zborov Bratislava-Staré Mesto a Trna-
va. Prvýkrát sme sa stretli 26. 8. 2022 v zbo-
re ECM v Trnave ako dorast, nie ako mládež, 
hoci aj nejakí mladí sa na začiatku objavili... 
😊 Na úvod boli Icebreaker – aktivity na zo-
známenie, potom boli chvály (Timo, Emma) 
a po nich sme hrali aj rôzne hry. Nasledovalo 
občerstvenie, rozprávali sme sa a spoznávali. 
Potom sme hrali spoločenské hry. Teším sa na 
to, ako budeme spoločne budovať komunitu 
Connecťákov. Stretnutia dorastu chceme začať 

Chceli by sme povzbudiť všet-
kých mladých ľudí na Slovensku, 
aby nežili život pre seba, ale pre Bo-
ha. Nech Mu naozaj odovzdajú svoj 
život, pretože keď to spravia a budú 
ako prvé hľadať kráľovstvo Božie, 
tak všetko ostatné im bude pridané 
a ohromné veci sa budú diať v ich 
živote.

robiť pravidelne. Verím, že zažijeme spolu ešte 
veľa „brutálnych“ dorasťáckych chvíľ s mladý-
mi z Bratislavy, Trnavy, Serede a okolia, a že sa 
budú týmto mladým ľuďom otvárať srdcia pre 
Pána Ježiša a pre nové priateľstvá.

Budeme veľmi radi, ak prídete a zapojíte 
sa – či už ste dorast, alebo mládež – a budete 
súčasťou Connectu, lebo budete spolu s nami 
spájať ľudské duše. Sledujte FB Connect Youth 
Trnava.

Emma Rebeka Tagajová

CONNECT DORAST
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To bola téma Letného pobytu stanovákov, 
ktorý sa konal 13. – 17. 7. 2022 v Račkovej 
doline. Stretlo sa 69 ľudí rôzneho veku zo Slo-
venska, Moravy a Poľska. Mladí ďakovali star-
ším za ich vernosť a starší ďakovali za službu 
mladých. „Boh je Bohom generácií,“ povedal 
Patrik Václavík, keď videl z okna, ako mal brat 
Ľubomír Ďuračka vonku besiedku s deťmi. Ti-
motej Tagaj povedal: „Božie dielo je ako reťaz, 
ktorá sa tiahne od počiatku. Je úžasné, že môže-
me byť malým kolieskom v tej obrovskej reťazi. 
Možno si myslíme, že to naše koliesko je bezvýz-
namné. Reťaz bez jedného kolieska sa rozdelí. 
Každý z nás je malé koliesko, ktoré drží reťaz 
pokope, dáva jej nádej a dáva život novým te-
lieskam; príbehom, ktoré spájajú ďalších ľudí.“

Počas bohoslužieb sme počuli asi 20 život-
ných príbehov a asi 10 svedectiev vďačnosti. 
Zvlášť jeden príbeh bol veľmi silný: jeden brat 
po 30 rokoch odpustil ľuďom, ktorí haváriou 
spôsobili smrť jeho 20-ročného syna. Spadla 
z neho veľká ťažoba a on je teraz šťastný, že 
sa môže úprimne modliť modlitbu Otče náš. 
Konali sa aj modlitby za problémy. Samozrej-
me, nechýbali ani večerné biblické súťaže dvo-
jíc, kde sme oprášili svoje znalosti Biblie, ale 
sme sa aj nasmiali  
z našepkávania a 
niekedy aj z vese-
lých odpovedí. Mali 
sme krásne počasie, 
čo sme poobede vy-
užili na prechádzky, 
zbieranie čučoriedok 
a byliniek, a niektorí 
aj na túru. Sestry pri-
niesli koláče, a tak 
sme každý deň mali 
sladké zahladenie 
obeda. 😊

K téme z Luká-

šovho evanjelia (21, 28) hovoril najprv brat Ján 
Baláž.

Pozdvihnite svoje hlavy:
1. Lebo sa blíži vaše vykúpenie.
2. Odvráťme sa od hriešnych vecí, svetských 
časopisov, hriešnych TV programov, prázdnych 
rečí, dvojzmyselných piesní, od liberálneho 
postoja k Božiemu slovu... Odstráňme hnev zo 
svojho srdca... Uprime pohľad na Pána Ježiša 
Krista aj tým, že sa odvrátime od hriešnych ve-
cí. 
3. Zamerajme sa na hriešnych ľudí, aby boli 
spasení...
4. Všímajme si ľudí, ktorí sú odkázaní na našu 
pomocnú ruku...
5. Zaspomínajme si na bratov a sestry, ktorí odi-
šli z nášho stredu.

Brat Ľuboš Tagaj hovoril z 2. knihy krá-
ľov, 18. kap., o troch oblastiach v Ezechiášo-
vom živote, v ktorých ho Boh pozdvihol, a čo  
z toho vyplýva pre nás. (1.) Ezechiáš odmalička 
počúval význam svojho mena: Boh je moja si-
la. Robil reformy za záchranu Jeruzalema. Pán 
príde, keď má pripravenú cestu: pokánie, to je 
naša ochota meniť sa; odstrániť to, čo sa nepá-

či Bohu. (2.) Keď prichádza prebudenie a Pán 
Boh chce niečo robiť, diabol to chce prekaziť. 
Keď sme Bohu verní, On pozdvihne našu hlavu 
nad to, čo nás trápi, a nestanú sa nám zlé veci, 
ktoré nám niekto povedal: lebo Pán nás chráni 
a my prijímame Jeho víťazstvo. (3.) Ezechiáš 
počas choroby hľadal silu u Pána. Nemodlil 
sa sebecky, ale aby ostatní videli, že Hospodin 
je BOH. V modlitbe sa musíme spoliehať len 
na Pána! Pán Boh nezabúda na žiadny prejav 
lásky, ktorý sme urobili voči Jeho menu, keď 
sme slúžili Božiemu ľudu. Požehnanie nabaľuje 
ďalšie požehnanie.

Brat Janko Lóci prečítal výrok z Izaiáša 
(35, 4): Ajhľa, váš Boh! – A preto pozdvihnime 
hlavu! Apoštol Pavol píše, že vyobrazil Galaťa-
nom, čiže rozprával im, aký je Boh. Je to Boh, 
ktorý vie o všetkom. A my nášmu Bohu dô-
verujeme, lebo On pozná našu budúcnosť, vie  
o našej minulosti a pozná aj našu prítomnosť. 
Ajhľa, náš Boh! Aký je náš vzťah k tomuto Bo-
hu? On si nás vyvolil, aby sme Mu boli synmi a 
dcérami. Pavol vysvetľuje svoj vzťah k Bohu na 
základe 4 opisov: vzťah ako syn, otrok, sluha a 
ako väzeň. Som kúpený! Patrím Ježišovi. Už sa 
nemôžem vrátiť. Som Jeho vlastníctvom. Som 
závislý od Ježiša. Chcem sa Mu páčiť a robím 
preto všetko. Nebojme sa nasledovať nášho Bo-

Pozdvihnite svoje hlavy!

ha a žime na Jeho slávu. Do toho sme povolaní.

Počuli sme veľa životných príbehov, te-
raz aspoň jeden. Eva Š. sa narodila ako štvrté 
a nechcené dieťa, mala byť chlapec. Vydala 
sa bez lásky. Po rozvode išla do kostola, kde 
hľadala útechu. Evanjelický farár jej povedal, 
že nemôže chodiť na spoveď, lebo sa rozvied-
la. Potom odišla do Anglicka, mala problémy  
s prácou, a keď raz plakala, počula hlas: „Neboj 
sa, dcéra moja, ja ti pomôžem.“ Začala si spie-
vať z evanjelického spevníka piesne a modlitby. 
Zo Slovenska si priniesla Bibliu a denné zamys-
lenia. Boh začal postupne uzdravovať jej vnút-
ro. Poslal jej do cesty jednu evanjeličku, ktorá 
Evke pomohla, aby sa pred 4 rokmi v Anglicku 
obrátila k Pánovi Ježišovi a začala nový život.

A ako to už býva, v nedeľu, v posledný 
deň pobytu sa so svedectvami vďačnosti akoby 
roztrhlo vrece. Bolo ťažké ukončiť bohoslužbu, 
ale museli sme. Brat Michal Tagaj prečítal po-
žehnanie (1Kor 15, 58): A tak, moji milovaní... 
buďte pevní... vediac, že vaša práca nie je már-
na v Pánovi. S piesňou Bůh buď s vámi, než se 
sejdem zas... sme sa rozlúčili. Ak Pán dá, stret-
neme sa v Račkovej na budúci rok 5. – 9. júla 
2023.

Milena Belková

Stanováci metodisti
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Začal sa nový školský, nový akademický 
rok. Nové začiatky v našich životoch sa týkajú 
všetkých nás, aj keď sme brány školy za se-
bou privreli už dávno. Nesú v sebe počiatky, 
ktoré sa v nás zrodili dávno predtým, než sme 
dostali možnosť zámer uskutočniť. Každý deň 
dostávame novú šancu začať niečo nové, a my 
sa musíme rozhodnúť, či začať niečo nové 
–  menšie či viac významné –, alebo nechať 
príležitosť odísť a ostať pri starom. Rozhod-
nutie je na nás. Pred nami sa otvára nová cesta 
s novými možnosťami, ale nikdy nevieme, či 
je tá správna a čo nám prinesie. Nie všetko, čo 
sa nám ponúka, je aj prospešné. Nutnosť kaž-
dodenného rozhodovania sa nesie v sebe príle-
žitosť a zároveň i bremeno. Sme zodpovední 
za dôsledky svojich rozhodnutí, a tak možnosť 
voľby je pre každého z nás zároveň i záťažou.

Keď máme na svoj rozhodovací proces 
nahliadnuť očami Písma, Ježiš nás ako svojich 
učeníkov usmerňuje slovami, ktoré zachytáva 
evanjelista Lukáš (Lk 6, 17.20 – 26). Predkla-
dá nám dve cesty, ktoré stavia do kontrastu: 
cestu, ktorá vedie k blahu, a cestu potenciál-
neho nešťastia proklamovanú slovkom beda. 
Nie, Ježiš nám nevnucuje, čo si máme vybrať; 
Ježiš nás len varuje pred možným nešťastím, 
ktoré by sme si mohli privodiť sami vlastnou 
neuváženosťou. Možnosť voľby je na nás.

So zrakom upretým na svojich učeníkov 
povedal: „Blahoslavení chudobní, lebo vaše 
je Božie kráľovstvo. Blahoslavení, ktorí teraz 
hladujete, lebo budete nasýtení. Blahoslavení, 
ktorí teraz plačete, lebo sa budete smiať. Bla-
hoslavení ste, keď vás budú ľudia nenávidieť 
a vylúčia vás spomedzi seba, keď vás potupia 
a ako zlo zavrhnú vaše meno pre Syna člove-
ka. Radujte sa v ten deň a plesajte, lebo v nebi 
vás čaká veľká odmena. Veď to isté robili ich 
otcovia prorokom. No beda vám, boháčom, le-

bo už máte svoju útechu. Beda vám, ktorí ste 
teraz nasýtení, lebo budete hladovať. Beda 
vám, ktorí sa teraz smejete, lebo budete plakať 
a bedákať. Beda vám, ak by vás všetci ľudia 
chválili. Veď práve tak robili ich otcovia faloš-
ným prorokom.“

Štruktúra blahoslavenstva u evanjelistu 
Lukáša je podobná ako v Matúšovom evanje-
liu: najprv je označenie „blahoslavení“, ktoré 
prislúcha skupine ľudí s určitým postojom, a 
potom zodpovedajúce prisľúbenie: dar, nie ná-
rok. V Novom zákone sa pojem blahoslavení 
používa na označenie jedinečnej radosti prýš-
tiacej z účasti na Božej spáse, ako vysvetľuje 
rozvedenie posledného blahoslavenstva vo v. 
23: „Radujte sa v ten deň a plesajte, lebo v ne-
bi vás čaká veľká odmena.“ Blahoslavení sú 
tí, čo jasajú a plesajú, pretože môžu prežívať 
naplnenie Božích prísľubov a príchod Božieho 
kráľovstva už dnes! Táto radosť je tá „najsku-
točnejšia“, pretože je stála, nemenná, večná – 
darovaná Bohom.

Na prvom mieste sa nám však v Luká-
šovom texte zvestuje radosť, ktorá je Božím 
darom, nie požiadavka. Je síce pravda, že táto 
radosť je prisľúbená ľuďom spĺňajúcim určité 
požiadavky, avšak tieto nároky nie sú vyslove-
ne prikazované. Blahoslavení nie sú automa-
ticky tí, čo trpia chudobou či odmietnutím, ale 
tí, čo v akomkoľvek svojom utrpení zároveň 

nasledujú Krista (On je s nimi – v. 17: „keď  
s nimi zostúpil“, v. 20: „so zrakom upretým na 
svojich“, v. 22: „zavrhnú vaše meno pre Syna 
človeka“). Blahoslavení sú preto, že keď sa Ho 
držia za všetkých okolností života a nepúšťajú; 
On je s nimi, neopúšťa ich.

Na docielenie výrazného kontrastu sa 
oproti štyrom blahoslavenstvám objavujú šty-
ri Ježišove protikladné beda. Proroci také vý-
roky používali ako silné varovanie (napr. Ez 
34, 1 – 16). Cieľom Božieho beda ale nie je 
zatratenie, likvidácia človeka. Cieľom Bo-
žieho beda je nádej. Nádej, že výstraha bude 
mať účinok, že nás prebudí z ľahostajnosti; že 
nám to, ako žijú, konajú a ako zmýšľajú iní 
ľudia okolo nás nebude jedno. Že nebudeme 
zahľadení do seba, lebo zodpovední sme aj za 
iných; za to, čo nám bolo zverené. Nesmieme 
sa spreneveriť svojmu poslaniu! Ježiš Kristus 
je dobrý Pastier, pozná svoje ovce, pozná nás. 
Možnosť voľby, ktorú nám Pán dáva, je naša 
nádej. To je Boží plán záchrany, v ktorom Boh 
stále pokračuje.

Blahoslavenstvá však neplatia iba pre 
tých, čo sú „iba“ chudobní či inak núdzni. Je 
to smerovník života. Morálny kódex pre všet-
kých, ktorí nasledujú Ježiša ako chudobní či 
trpiaci. Chcú kráčať s Ním, pretože poznali, že 
u Neho je najväčšie bohatstvo. Že najväčší dar 
je môcť byť s Ním, v Jeho blízkosti. Odhodiť 
všetok zaťažujúci balast a ísť s Ním len tak 
„naľahko“ znamená dobrovoľne sa vzdať všet-
kého, čo zaťažuje. Zriecť sa všetkého, k čomu 
sa srdce upína ako k márnosti, a pripútať sa 
k Nemu, pretože na ceste k pravej radosti – 
blaženosti – je nutné zbaviť sa všetkých bre-
mien. 

To je tá správna cesta. Pamätajme na to vo 
všetkých rozhodnutiach, aj dnes, keď sa bude-
me musieť rozhodovať.

Mariana Kušiaková

Dve cesty – ktorou sa vydáš? Jeden deň – protichodné svety

Každý rok v septembri sme v cirkvách po-
vzbudzovaní, aby sme premýšľali o stvorení. 
Touto témou sa zaoberalo aj valné zhromaž-
denie Svetovej rady cirkví, ktoré v tomto čase 
zasadalo v Karlsruhe. Delegáti a ďalší prítomní 
ho dokonca upozornili na naliehavosť problé-
mu prostredníctvom klimatického štrajku.

Pravidelne čítam noviny. 16. septembra 
sa objavili správy o „odvážnych stavovských 
poradcoch“, ktorí spúšťajú „boj za solárnu 
kultiváciu“. Predvídateľný nedostatok energie  
v zime odrazu postavil švajčiarskych poslancov 
na nohy. A diskusia o protinávrhu k ľadovcovej 
iniciatíve umožnila dostať túto vec do zákona.

O niekoľko strán ďalej sa objavila sprá-
va, že zakladateľ Patagónie prevedie celý svoj  
firemný podiel na nadáciu. So svojou značkou 
outdoorového oblečenia chcel priniesť na trh 
odolné, dlhodobo udržateľné produkty. Teraz 
má dobročinná nadácia zabezpečiť, aby sa zis-
ky – okrem ďalšej existencie spoločnosti – pou-
žili výlučne na podporu ochrany klímy.

Potom som čítal, ako je ruská ropa zlatom 
pre gréckych lodiarov. Rusko predáva viac ropy 
ako kedykoľvek predtým a Egejské more slúži 
ako logistický uzol na vyloženie cenného ná-
kladu na grécke tankery. Námorná plavba čo-
raz viac smeruje do ázijského regiónu. Grécko 
úspešne odolalo rozšíreniu balíka sankcií proti 
Rusku o všeobecný zákaz prepravy pre európ-
ske spoločnosti.

Mali by sme hospodárnejšie nakladať  
s energiou, najmä s fosílnymi palivami. Už dáv-
no sme mali. Teraz, keď je to všetko o peňa-
ženke, sa ľudia rýchlejšie uskromňujú. To však 
nie je trvalo udržateľné riešenie. Keď po kríze 
náklady klesnú, zľahostajnejú a opäť spotrebu-
jú viac energie. Iba tí, ktorí stavajú na presved-
čení a majú vôľu ho aj realizovať v živote, si 
počínajú udržateľne. Ako zakladateľ Patagónie.

biskup Patrick Streiff
(prel. Mariana Kušiaková)
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Je čudné snažiť sa vystihnúť Boha jediným 
článkom, to si uvedomujem viac ako dobre. 
Veď ani celý existujúci slovník, ani najväčšia 
fantázia (väčšia než mala Anna zo Zeleného 
domu) a ani najhlbšia schopnosť pozorovania 
neobsiahnu, kým On je.

Možno je to dokonca trúfalé, koniec-kon-
cov, som človek; Jeho výtvor, ktorému sa roz-
hodol podarovať dych v pľúcach a tlčúce srdce, 
čo zabezpečia, že prach ožije v pohybujúcu sa a 
cítiacu bytosť. Ale aj tak, je fascinujúce o Ňom 
premýšľať, je to predsa Boh.

Krásny
Boh je najstarší spomedzi všetkých. Áno, 

svedčí o tom skutočnosť, že Jeho existencia ne-
má začiatok, ba nemá ani koniec. Jeho staroba 
však prebieha inak ako ľudská; On neskláňa 
hlavu pre boľavú chrbticu a ani chôdza sa Mu 
nespomaľuje pre čoraz slabšie končatiny. Je 
pozoruhodne krásny, čo sa v súvislosti s Ním 
málokedy zdôrazňuje. Azda sa teda nenahnevá, 
keď si dovolím napísať, že je úchvatne nád-
herný, a to tak, že by Ho ani najtalentovanejší 
umelec so štetcom na dlani nedokázal presne 
namaľovať.

Poriadkumilovný
Boh má rád čistotu alebo – jednoducho vy-

jadrené – je poriadkumilovný. Usudzujem to na 
základe Jeho stvoriteľského zámeru: každučkej 
veci ponechal istú podobu, vsadil ju na miesto 
a vymyslel zámer, pre ktorý sa vôbec zrodila. 
A to ani nevravím o srdci, v ňom si obzvlášť 
potrpí na očisťovanie, je najväčší odborník; a 
nijako Ho nepodcením, ak zaznamenám, že čo 
sa týka upratovania, nemá skutočne nijakú kon-
kurenciu. Ale napokon tú nemá v ničom, nikto 
Mu nie je rovný.

Pracovitý
Boh je veľmi pracovitý, nezaháľa; nemôže 

sa udiať, že by si pre nepekný incident zmyslel, 
že nechá záležitosti plynúť, ľahne si a vychutná 
zopár správnych seriálových či filmových tipov. 
Ako by to predsa vyzeralo, keby sa rozhodol 
pre väčší oddych, keď v Jeho objatí sa kolíše 
celý vesmír? Pravdaže, Boh pamätá i na potre-
bu odpočinku a odporučil to i človeku, avšak po 
väčšinu týždňa usilovne koná tak, aby sa svet 
celkom nezbláznil. Zažíva i zrady, pozná skla-
mania, ale vždy pokračuje vo svojom dokona-
lom a jedinečnom diele.

Má rád hudbu
Boh obľubuje piesne, čo sa dá vytušiť  

i podľa akéhosi všeobecného vnímania neba. 
Pokiaľ by ste sa viacerých odvážili spýtať, ako 
si predstavujú nebeské fungovanie, najčastejšia 
odpoveď by zrejme bola, že anjelský chór si nô-
ti neopakovateľné slová a celučičké nebo dýcha 
hudbou. Myslím si, že Boh si potrpí na kvalitu, 
a teda vie rozpoznať, ktorá pieseň je ako spie-
vaná, či melódiu vykrajujú len pery, alebo sa 
pripojila i duša.

Príbehy
Boh miluje príbehy; stačí si uvedomiť, ako 

je vytvorená Biblia. Príbeh za príbehom, osud 
za osudom, svedectvo po svedectve. Keď na-
vyše Zem navštívil Boží Syn, Spasiteľ Ježiš, 
rád a pomerne často vyrozprával podobenstvá, 
majstrovsky utváral zápletky, vykreslil postavy 
a vsunul i ponaučenie. A to ani nespomínam 
ľudský život, ktorý preplietol ako vrkoč utkaný 
z lások, snov i pádov.

Mišel Mihoková

Čo ste o Bohu možno nevedeli
Kniha o rodičovstve je určená rodičom, 

ktorí chcú pre svoje dieťa to najlepšie. Sú  
v nej veľmi dobré postrehy manželov Leeovcov 
na výchovu detí, chlapcov aj dievčat rôzneho 
veku; nápady, ako riešiť situácie, pri ktorých 
je potrebná múdrosť a láskavosť. Autori Nicky 
Lee a Sila Lee príjemným a vtipným spôsobom 
prechádzajú všetkými oblasťami a fázami ro-
dičovstva od narodenia až po koniec puberty. 
Spracúvajú témy, ako napríklad:

– päť jazykov lásky,
– deti a hranice,
– súrodenecká rivalita,
– ako previesť deti cez roky dospievania,
– odovzdávanie viery,
– úloha tradícií v rodine,
– ako usmerniť deti v oblasti sexu, alkoho-

lu, drog, pozerania televízie a užívania interne-
tu.

Kniha je určená rodi-
čom detí všetkých vekových 
kategórií a je vhodná aj pre 
rodičov, ktorí vychovávajú 
deti sami. Je zdrojom hodnot-
ných rád a praktických tipov, 
ku ktorým sa budete znovu a 
znovu vracať. Autori už dlhé 
roky vedú kurzy pre rodi-
čov a sú známi aj ako autori bestselleru Kniha  
o manželstve.

Manželstvo s očakávaniami?

Ako môžeme byť šťastne zosobášení  
s jedným partnerom po celý život? Veľa man-
želských párov prichádza do manželstva s veľ-
kými očakávaniami. Keď odchádzajú zo svojej 
svadby obsypaní lupienkami kvetov, nedokážu 
si predstaviť, že by niekedy nechceli byť spo-
lu. Nadchádzajúca realita je iná, no môže byť 
o dosť lepšia!

„Najbežnejšou formou sporu je zúrivá hád-
ka, nasledovaná totálnym nedostatkom komu-
nikácie.“ „Nezhody sú celkom normálne. Tí, 
ktorí majú úspešné manželstvo; to sú tí, ktorí sa 
spoločne popasujú s problémami a dokážu ich 
prekonať.“

Kniha o manželstve od autorov Nickyho 
a Sily Lee je plná praktických rád, ľahko sa čí-
ta a je tu presne nato, aby pomohla pripraviť 
sa, budovať či dokonca opraviť manželstvo, 
ktoré sa zdá byť už stroskotané. Doteraz sa 
predalo vyše milióna výtlačkov v rôznych ja-
zykoch. Kniha vznikla na základe prednášok 
k veľmi úspešnému kurzu Manželské večery  
(www.manzelskevecery.sk), ktorý v súčasnosti 
prebieha v 164 krajinách sveta. Kniha obsahuje 
veľa praktických rád, pútavých príbehov aj vtip-
ných ilustrácií. Je vhodná na čítanie pre manželov  
v každom veku, ako svadobný dar alebo dar  
k výročiu.

Obsah:

Budovanie pevných základov
Umenie komunikácie
Láska v akcii
Riešenie konfliktu
Sila odpustenia
Rodičia a svokrovci
Dobrý sex
Epilóg a dodatky

Nicky a Sila sú manželmi viac ako 30 ro-
kov a vychovali 4 deti. Kurz Manželské večery 
začali Nicky a Sila Leeovci v roku 1996. Lee-
ovci pôsobia v Holy Trinity Brompton v Lon-
dýne, kde vznikli tiež celosvetovo populárne 
kurzy Alfa. Prednášali tisícom manželských 
párov na tému manželstva a rodiny po celom 
svete. Budú hovoriť aj k vám?

Knihy si môžete zakúpiť v predajniach 
Kumran, Zachej a pod.

Recepty pre rodičov a manželov

Michaela Mihoková (1989) z Trnavy je zrakovo hendikepovaná spisovateľka a redaktorka. Je autorkou 4 
kníh. V ECM Trnave pôsobí v staršovstve a v modlitebnom tíme.
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Ktoré stopy v živote nasledovať mám? – 
Tak sa začínala hymna detského tábora, ktorý 
sa konal 10. – 14. júla 2022 v Račkovej doline. 
Deti boli rozdelené do 4 skupín podľa veku a 
farebných šatiek. Téma bola NA STOPE. Ho-
vorili sme o stopách pokory (Náman), dôvery 
(Daniel v jame), o stope nového života (Zache-
us); o tom, kto sú naše vzory... a kto je naším 
najväčším vzorom. Tábor navštívil aj Náman, 
ktorý sa za pokriku detí 7-krát ponoril do stu-
denej rieky. No nebol to Náman Sýrsky, ale 
Bratislavský, presnejšie Štefan Rendoš, ktorý 
ako vedúci cirkvi prišiel s nápadom uskutočniť 
letný pobytový tábor. Spolu nás bolo 62.

K príbehom boli okrem piesní a pracov-
ných listov rôzne aktivity. Keď sa hovorilo  
o Námanovej chorobe, všetci museli byť poma-
ľovaní (čiže chorí). Bolo to hurhaja, keď deti 
chytili vedúcich a nasilu im pomaľovali tváre! 
😊 Ďalšia aktivita bola, napísať list izraelské-
mu kráľovi, vyrobiť obálku a pripraviť pre neho 
dar. Dar musel byť vyrobený z vecí, ktoré de-
ti našli v prírode. Jedna skupina uvila venček, 
ďalšia nazbierala kyticu z lúčnych kvetov a 
skupina žltých našla lebku zvieraťa. Zábava bo-
la aj pri súťaži v omotávaní toaletným papierom 
či pri jedení keksov bez pomoci rúk (posunúť 
keks z čela do úst). Aj vonku boli rôzne súťa-
že a športové hry. V tábore vypadol aj mliečny 
zub, zranené členky neboli našťastie zlomené 
(aj keď zdravotník Robo P. odporučil ísť na po-

hotovosť), skákajúce deti na jednej izbe zlomili 
posteľný rošt, čo museli aj zaplatiť...

Tábor by nebol táborom, keby sa v posled-
ný deň nepastovalo. Zubnou pastou sa však 
nenatierali kľučky, ale tváre spiacich detí 😊 
a dokonca aj vedúcich. Nadránom dve zamas-
kované nemenované osoby (Sofia H. a Milen 
B.) vošli aj do izby Pabla, Števa a Árona a na-
treli pastou Áronovu tvár, ten sa pritom vôbec 
nezobudil. Keď vychádzali z izby, boli obliate. 
Pablo si totiž myslel, že tieto nezbedy robia ne-
jakí dorastenci, nie vedúce. 😊 Prežili sme aj 
zázraky. Jeden 2-ročný chlapček, ktorý nechcel 
nikoho okrem rodičov, sa spriatelil s Áronom 
(černochom, študentom medicíny v BA). Star-
šie deti veľakrát pomáhali maličkým, hrali sa  
s nimi alebo ich kŕmili v jedálni. Raz im zahrali 
vymyslené divadlo, keď mali rodičia seminár.

Spievali sme rôzne piesne a chvály. Pieseň 
Boh dobrý je nás naučila spievať Kamila špa-
nielsky a Áron z Kene swahilsky. Oni dvaja aj 
porozprávali, kedy sa rozhodli nasledovať Je-
žišove stopy. Ďakujeme všetkým, ktorí sa za 
tábor modlili. Bolo to veľmi potrebné. Chceme 
v modlitbách pokračovať, aby sme všetci mohli 
úprimne spievať refrén táborovej hymny:

Najlepšie je po stopách Ježišových ísť, On 
je Priateľ najlepší, učí, ako žiť. Nasledujem 
Ježiša, len s Ním kráčať chcem, vyberám si 
najlepšie, to ja dobre viem.

REAKCIE DETÍ
Čo sa ti v tábore páčilo?
Deti zo skupiny zelených: Večerné hry, keď 

sme nemali byť na programe 😊, hľadanie
rýb v okolí chaty, pesničky, spanie.

Najlepšie stopy

Oranžoví

Zelení

Žltí

Modrí

OHLASY DOSPELÝCH (rodičia, prítom-
ní v tábore)

Jaro Kukučka: Mne sa páčil nápad pono-
riť superintendenta ako Námana a pokrstiť ho 
7-krát.

Kamila Kukučková: Mne sa najviac pá-
čilo, že tu boli deti rôzneho veku, úplne od 
najmenších s rodičmi až po tých najstarších tí-
nedžerov, ktorých nič nebaví. Veľmi dobre sme 
ich zabavili. Teda ja nie, ale Pablo. 😊 Deti sa 
zapájali do programu, mali záujem, páčili sa im 
pesničky, zapájali sa aj do hier. Keď som sa po-
zrela na deti, na ich tváre, bolo veľmi zjavné, že 
ich to baví. Veľmi dobre to bolo pripravené; deti 
sa zapájali a myslím, že im to veľa dalo.

Všetko sa mi 
páčilo, okrem 

budíčka.

Lukáš P.: 

Divadlo a 
súťaže. 

Ela: 

Budíček od Pala  
a Mr. Chickena  
(pískacie kura).

Samuel T.: 

Etapová hra – 
hľadanie vecí 

vonku.

Zora: 
Izba.

Simon: 
Nemám jednu 

vec, je ich viac, 
ale najviac sa mi 
páčilo divadlo 

(komédia).
Nina: 

Jedlo.

Carmel: 

Mne sa tu páčilo 
všetko, bola tu 

príjemná atmos-
féra, všetci boli 

priateľskí.

Tobias: 
Spoznala som 

nových ľudí, ka-
marátky... všetko 

sa mi páčilo.

Judit: 

Divadlo, hry.

Janko: 

Scénka (divadlo). 
Škoda, že tábor 
bol taký krátky. 
Mohol by byť 
aspoň týždeň.

Hugo: 

Pripravila 
Milena Belková
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Milé deti,

Správne znenie tajničky z Ohniska máj – jún bolo:  
On vie, ako sme utvorení, pamätá, že sme prach.Pripravila L. P.

v lete sa konal v Račkovej doline tábor s témou Na stope. Niektoré 
z vás sa ho zúčastnili, iné nie. Sledovali sme tam príbehy troch biblic-
kých postáv, ktoré nás priviedli na stopu troch dôležitých vecí pre náš 

kresťanský život. Vylúštite nasledujúce úlohy a zopakujte si, ktoré to boli (pre tých, ktorí v tábore 
boli); alebo zistite, ktoré to boli (pre tých, ktorí v tábore s nami nemohli byť).

Úloha č. 1: Prečítaj si z Biblie 6. kapitolu z prorockej knihy Daniel. Krížovku vylúštiš, ak 
správne odpovieš na otázky k príbehu. Vyriešením krížovky odhalíš prvú dôležitú vec pre život 
kresťana. 
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1. Ako sa volal kráľ v tomto príbehu? 
2. Čo hľadali satrapovia, aby mohli obžalo-
vať Božieho muža, ale to nenašli (verš 5)? 
3. Aké nebezpečné zvieratá boli v jame? 
4. Ako sa nazýval zákon, ktorý nemôže 
zmeniť a odvolať ani kráľ? Zákon médsky 
a ... . 
5. Čo urobil Boh pre muža v príbehu? ... ho. 
6. Ako sa volal muž, ktorý sa pravidelne 
modlil k Bohu, a nie ku kráľovi? 

1. 

2. 
3. 

4. 
5. 

6. 

Úloha č. 2: Prečítaj si časť z 2. knihy kráľov, 5. kapitoly, 1. – 16. verš. Vyškrtni 6 slov, ktoré sa 
nejako viažu k tomuto príbehu, a potom na riadok napíš písmenká, ktoré ti ostali. Zistíš tak druhú 
dôležitú vec pre život kresťana.

NAAMÁNPELIZEUSOSÝRIAKSAMÁRIAOJORDÁNRDIEVČAA

___________________________________

Úloha č. 3:  Prečítaj si krátky textík z Ev. podľa Lukáša, 19. kapitoly, 1. – 10. verš. Čo dostal 
Zacheus, pretože uveril v Ježiša a zmenil svoj život? Je to niečo, čo aj my veľmi potrebujeme. Zisti 
to rozlúštením kódu. (Spasenie bude výsledok)

A =  l    
B = r 
C = x 
D = ä 
E = q 
F = h 
G = f

H =  d    
 I =  z 
 J = § 
K = G 
L = S 
M = Y 
N = B

O =  l    
P = r 
S = x 
T = ? 
U = , 
V = - 
Z = A

x xr l q B z q�
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OZNAMY

Ohnisko 9 – 10/2022 (12. 10. 2022)

Heslá 2023
Úvahy na každý deň mô-

žu byť pre čitateľa užitočnou 
pomocou pri denných stíše-
niach nad Písmom. Kniha mô-
že byť aj darčekom pre Vašich 
blízkych. Nech prinesie všet-
kým čitateľom povzbudenie, 
útechu a požehnanie! Krátke 
úvahy nad biblickými textami 

pripravili autori z AC, BJB, CB, ECAV, ECM, 
KZ a Ref. kresť. cirkvi.

Cena: 5 €/ks + poštovné

Nadovšetko láska
Breviár Johna Wesleyho je zostavený z jeho 

listov, kázní, denníkov. V krátkych úvahách bu-
dete objavovať človeka, ktorý sa smelo vybral 
novou cestou a všetok svoj čas venoval ľuďom. 
Spoznáte jeho humor a vycibrený jazyk. Mnohé 
Wesleyho výpovede smerujú k praktickej viere, 
vyzývajú na sebaskúmanie a priťahujú k Ježi-
šovi. Každý, kto bude čítať s ochotou načúvať 
Božiemu slovu a prijímať Ho, určite nezostane 
bez úžitku.

Cena: 5 €/ks + poštovné

Posledná streda v novembri je medzinárod-
nou pripomienkou ľudí, prenasledovaných pre 
vieru. Znakom iniciatívy je okrem modlitieb 
rozsvietiť na významných budovách a kostoloch 
červené svetlo, symbolizujúce krv trpiacich pre 
vieru. Pripojme sa 23. novembra 2022 k modlit-
bám za našich prenasledovaných bratov a sestry.

 

Červená streda 23. 11. 2022Správa zo zasadnutia v USA
6. – 7. mája 2022 sa v Indianapolise v USA 

konalo celosvetové zákonodarné zhromaždenie 
Wesleyánskeho združenia (Global Legislative 
Assembly, Wesleyan Covenant Association).  
Schvaľovali sa tam dokumenty, ktoré mali nasme-
rovať chod novej denominácie Global Methodist 
Church (Globálnej metodistickej cirkvi), ktorá 
bola založená 1. 5. 2022. Za východoeurópsku 
oblasť WCA (EEC – Eastern European Chapter) 
sa ako laický člen zúčastnil zo Slovenska Samuel 
Javornický (zo zboru Dolný Kubín) a superinten-
dent Daniel Topalski z Bulharska.

Mimoriadna Oblastná  
konferencia ECM

sa konala v Trnave 15. 10. 2022. V progra-
me bolo hlasovanie o odchode zo Spojenej meto-
distickej cirkvi (UMC); o pripojení ku Globálnej 
metodistickej cirkvi (GMC); o termíne, kedy sa to 
stane. Výsledky rokovania prinesieme v ďalšom 
dvojčísle.

Objednávky obidvoch kníh prijíma: ECM, Panenská 10, 811 03 Bratislava; alebo ustredie@umc.sk

M. Dostálová 20 €
H. Elizeušová 30 €
G. Krastev 200 €
A. Matejková 20 €
Nemenovaný darca 45 €
Nemenovaný darca 100 €

Dary na Ohnisko
(jún – august 2022)

Ďakujeme!


